 Уважаемый Виктор Витальевич!
  Вам пишет бывшая жительница Волоколамского района, Московской области, из деревни, которая расположена вблизи Иосифо-Волоцкого монастыря, Анна Дмитриевна. 

11 августа в Вашей передаче я услышала песню военных лет, она называлась, кажется, «Школа красных командиров». В этой песне припев такой: 

   «Есть, комроты!

        Даёшь пулемёты!

             Даёшь батареи,

                  Чтобы было веселей!»

  И написал слова песни, как я поняла, Демьян Бедный – в 20-е годы. А мелодия напоминает украинскую народную «Распрягайте, хлопцы, коней».

  Песня эта очень знакома мне по дням войны. Припев начинался именно так. Но слова были совсем другие, да и мелодия отличалась от исполненной в передаче.
  Вспоминаю июль 1941 года. Война. Жара, на дорогах пыль столбом. Мне 14 лет. По нашей деревне прямо на запад, быстрым маршем, отдельными подразделениями, по просёлочным дорогам проходит Московское ополчение («Сталинская дивизия») – строевым шагом, в полной армейской выкладке, в х/б, пилотках, обмотках, через плечо шинель в скатку, винтовка, за поясом армейская лопатка, котелок…, в сопровождении пушек, санитарных машин, армейских кухонь. Иногда проезжают грузовые автомашины с оркестром. Оркестр играет бодрую мелодию, а когда грузовик проедет, запевалы, и за ними остальные бойцы подхватывают:

  «Всем задачу боевую

       Надо знать и выполнять
     Есть, комроты!

         Даёшь пулемёты!

                Даёшь батареи,

                     Чтобы было веселей!

                         Ой вы, поля,

                              Зелёные поля!

                                  Лихие пулемётчики

                                       На линии огня!»

     Если есть запас патронов,

         То товарищу отдай 
       Есть, комроты и т. д.

     А винтовку-трёхлинейку

         Никому не оставляй

      Есть комроты и т. д.»

  Дальше не помню.

  Народ в деревне был занят работами – война, но те, кто были вблизи или дома, выходили на улицу, молча и печально, без криков «Ура» провожали своих защитников.

  В память об уходивших на фронт героях при возможности прошу передать эту часто звучавшую песню («Есть, комроты»).

                              С уважением к Вам Анна Дмитриевна

  P. S. Вскоре нам снова довелось встретиться с бойцами и командирами «Сталинской дивизии». Они выходили из-под Смоленска из окружения к своим – малыми группами, по 1-2 человека… 

